



这些民俗,今天你还知道吗?

搡年糕、办寿筵,7旬老人守护胜浦民俗几十年,捐赠近千幅老照片

Q 胜浦街道在2009年完成了一次性动迁,农民转身变成了居民,一些传统文化及民风民俗也随之变化、消失。7旬老人马觐伯是位有心人,他在过去的几十年中,用文字、影像将这些民俗记了下来,并将近千幅珍贵的老照片捐给了苏州园区档案馆中心。

孙佳桦 殷建红 张英



马觐伯获评江苏好人 社区供图

或许,这会成为新“民俗”

瓜子壳作画,马到成功

又一个热火朝天的新春佳节接近尾声了,大伙在假日中是不是剩下了不少瓜子壳、水果皮、礼品袋子?这些寻常人视作垃圾的东西,在苏州工业园区中海社区刘蜜霞奶奶看来却都是宝贝,可以做成一幅漂亮的画。

昨天,刘奶奶刚从老家回来,就带着这些“宝贝”来到了社区,今年是马年,“马”自然是少不了的主

题,刘奶奶带来了她事先制作好的《马年吉祥》,连那鬃毛都被瓜子壳变得惟妙惟肖。

新老邻居们听说刘奶奶回来了,也纷纷来学学这变废为宝的本领。刘奶奶便从简单的花教起,一片一片花瓣、一朵一朵小花,不一会儿,大家便齐心合力制作好了一幅《迎春图》。

孙佳桦 何红叶

典型民俗 猛年糕、办寿筵,别的地方看不到

“水乡胜浦的民俗很多,就拿刚刚过去的春节来说,有很多习俗是别处看不到的。”马老伯说,除夕前,胜浦有“搡年糕”(“搡”读音同“撞”的习俗,首先将糯米粉羼入适量的水,用手揉均匀,到“手握米粉即成团、手捻米团就成粉”的程度,就可上甑。甑是一种木制的、上大下小,中间有甑垫,即镂空的木垫子。把和好的米粉放入甑垫上至甑口5厘米左右,然后放到

笼子上去隔水蒸,片刻,米粉蒸熟成松糕。然后出甑,将松糕用手反复按,使松糕变得细腻光洁,再用线一块一块地截下来,便是年糕。

“以前家家户户都要搡年糕,现在住进了高楼的动迁房里,搡年糕没有灶头,居民想办法做,还是要搡年糕。”马老伯略带遗憾地表示,也有人家怕烦,不做了。

除了搡年糕,胜浦居民还会举行寿筵庆典。马老伯介绍称,胜浦

的寿诞礼仪是男女有别的,男的叫做寿,女的称“当头”。

“当头”即举行佛会。活动当天,门前挂灯结彩,被邀请参与佛会的老太太开经念佛,家人们则按照血缘的亲疏,依次向寿公寿婆跪拜。有的还开展打连厢、挑花篮、摇荡船等民间舞进行自娱自乐。佛会结束的那天晚上,还要“宣卷”,即亲戚乡邻围坐宣卷台前,聆听宣卷先生演绎卷本里的故事。

整理民俗 自掏腰包,拍照录音摄像建档案

马老伯说,他对胜浦传统文化和民间艺术有着割舍不掉的情愫,退休后,他便跑到各个社区,一方面收集整理濒临消失的民间艺术和传统文化,另一方面编写文艺节目,提供社区居民排练和演出。他说自己的愿望是“把传统文化融入到现代生活中去,能使传统文化薪火相传”。

2007年和2008年,胜浦在申报市、省非物质文化遗产时,同时

申报了《胜浦传统水乡妇女服饰》《胜浦宣卷》《胜浦山歌》(称为胜浦三宝)三项代表作,其中大量文字及视频形象资料中大部分资料正来源于马老伯。他甚至自掏腰包购置了摄像机和照相机,摄影、摄像(录音)、文字记录三管齐下,抢救了不少即将消失的民俗。

“这项资料就像是自己的孩子,既骄傲又担心。”马老伯半开玩笑地说,他为自己独家拥有而

自豪,又为怕失传而担忧。去年春天,他做出了一个令人赞叹的举动,将毕生拍摄和积累的记录胜浦旧事旧景的近千幅珍贵的老照片,无偿损赠给苏州园区档案馆中心,让这些记录着弥足珍贵的乡土元素的老照片发挥其应有的文化价值。“一想到这些资料对于历史的流传和文化的研究具有重要意义,就觉得所有的一切都是值得的。”

明天可能有雨夹雪



明天可能有雨夹雪

据苏州气象台消息,冷暖空气在苏州纠缠数日后,冷空气昨日略有上升,于是气温渐降,加上阴雨绵绵,人体感觉湿冷难受。

随着温度的下降,降水也逐渐停止,但不排除出现小雨夹雪的可能。据预报,今天全市多云到阴,明天阴有时有小雨或小雨夹雪。

王玲玲

今明后三天天气

今天 多云转阴,0~7℃

明天 小雨转雨夹雪,2~6℃

后天 阴,0~4℃

速读

春节7天全市仅卖28套房

今年春节楼市遭遇了“春运”,7天假期,苏州全市商品房共计成交28套,与去年相比减少了16套,其中大年初一至大年初三整个苏州房地产市场未有房源成交,非住宅更是4天挂零。

据市场人士分析,这主要是受开发商推盘节奏放慢、市场观望情绪加重等节日因素影响,市场回暖需等到二月之后。何洁

青剑湖公交线网优化方案征15位“听证”代表

记者昨天从苏州客管处获悉,青剑湖公交线网优化方案中期成果已经编制完成,现公开邀请15名市民代表专题听取方案,提出意见和建议,项目组将做进一步修改后提交专家论证。

市民可拨打67876976向公交乘客委员会报名,报名时间为即日起至2月11日09:00~11:20、13:00~17:00(2月9日休息日除外)。报满15人即结束,会议时间和地点以短信确认为准,市民凭确认短信进入会场。蒋文龙

公交34路调整方案公示

根据金阊新城公交出行调研会议精神,结合与会市民代表提出的意见和建议,近期拟调整公交34路,初步解决金阊新城与新庄西环一带的公交直达问题,方案公示至2月14日止。

市民若对上述公交调整有意见,可拨打热线96196、登录www.szkg.gov.cn回音壁栏目留言或者关注公交乘客委员会微博http://weibo.com/u/2661362481。

蒋文龙

三镇荣膺“国家园林城镇”

昨天,记者从苏州市住建局获悉,去年苏州推荐申报“国家园林城镇”的三个镇:吴中区木渎镇、昆山市淀山湖镇、常熟市梅李镇全部获评第四批“国家园林城镇”。加上之前获评的昆山市巴城镇、吴江区同里镇,全市已有“国家园林城镇”5个,占全国园林城镇总数的13.9%、全省总数的62.5%。何洁

残疾人上网 将有四大优惠

昨天,苏州市残联负责人走进《苏州政风行风热线》直播现场,回答有关残疾人权益保障的问题。针对市民提出的残疾人希望在安装宽带方面享受优惠政策问题,残联理事长蔡建军表示,相关方案已得到中国电信江苏省公司同意,最晚3月1日实施。

残疾人顾先生说,现在的有线电视网对残疾人实行优惠政策,普通用户是24块/月,有残疾证的用户是8块/月,希望残联领导与电信公司协调一下,可以像有线电视网一样对残疾人家庭提供宽带优惠政策。

“电信部门为残疾人设计的包年4M宽带优惠方案,已得到省公司批准。”蔡建军说,这个方案的优惠对象是18周岁以上的具有苏州市区户口(不包括吴江区)的残疾人。优惠内容有四项:电信品牌套餐在网超过18个月,充值一元就可以提速到8M;5月份将推出残疾人新装电信的任意宽带套餐,免收308元的初装费;只有宽带需求的用户,办理苏州电信的4M不限时包年宽带免300元的装机费;推出残疾人朋友交流互助圈,参加的用户享受低价主叫圈内其他天翼号码的优惠。蒋文龙

上班头件事,给居民拜个年

姑苏区法院20多位社区法官走进社区,了解群众需求

法官换好了熨烫一新的法袍,8时55分,他精神抖擞地出现在法庭上。9时整,他敲响了神圣的法槌,为法院开起了马年第一庭。

首个工作日,在姑苏法院开庭审理的不只是徐法官,法槌陆续在法庭敲响。仅民二庭一个上午就开了三个庭。立案庭一上午就立案10多件,接受当事人咨询20多人次。

“走亲访友”,先给群众拜个年

昨天,姑苏区范围内多个社区的居民迎来了一些特殊的客人。姑苏法院20多位社区法官不给领导拜年、不给同事拜年,而是走出办公室和法庭,走进结对社区,面对面听取群众呼声,实地了解群众需求,并协调解决他们的困难。

在社区居委会里,社区干部向社区法官陈瑾介绍了一季度社区即将开展的相关活动,陈瑾听得非常仔细,其间还不断细问:春节期间是否有相邻纠纷和家庭纠纷发生?群众对法院工作有什么新要求?对于社区希望法院配合开展的法制宣传等工作,陈瑾表示

将与其他社区法官商量制定详尽的工作计划。

“一马当先”,要让老赖不自在

和别的业务部门不同,对于姑苏法院的执行干警来说,这已经是大年初一以来,他们的第三个工作日了。今年姑苏法院开展了声势浩大的民生案件执行会战,执行干警奋战在执行一线,为申请人实现权利。

2月5日,正月初六,晚上九点,执行员朱瑾和同事结伴踏上了回家的道路。看着路边偶尔升起的烟火,两人聊得格外畅快。他们刚刚执结了一起案件,案件金额虽然不大,但对于申请人来说却是一笔不小的损失。被执行人是个“老赖”,和他打交道就像是抓迷藏,知道法院要来执行,都是早出晚归、行踪诡秘。趁着过年期间,法官们将“老赖”逮了个正着。

马年第一个工作日的清晨,50多名执行干警顾不上歇一歇,就投入一天繁重的工作中。

耿莉 何洁